den allmanna lmmn;u'n till
D) 2y - 6x =0

6x + 2 d) ¢v” 8¢ 0

) Y= iHax f¢,
y = X Xt CA+C,

-2
) y'e-4e 4,

-1%
Y*7e +(X+C,




?Qii«fiul'l_‘.j\-‘\ﬂt’ﬂlt ienten 1 vilken punk{

som helst pa en graf ar proportionell mot
kvadratroten ur x-koordinaten. Kurvan
gar genom punkten (1, 2). I denna punkt
ar riktningskoethcienten 0,6, Still upp och
los differentialekvationen. Visa att kurvan
gar genom punkten (4; 4,8) och bestim
riktningskoefhcienten i denna punkt.

iy
7. )"(X) z K- }4/

)’/(” =06 = K=006

3
Y = "*"”‘/%3-«% = 04XIx +C
3

Y(l)‘;'l > ﬂ/‘/,{vé‘;'z =Y (= //é
y(tt,{ 0'4’4"’?‘1’//55 3,1+1/é':é(‘8
Y41z ocff =12




: dl
Differentialekvationen -(-; =25~] dren
[

modell for strommen i en elektrisk krets, dar

lar strommen i ampere vid tiden t sekunder.

) Rita riktningsfaltet i t ex Geogebra for
foliande varden pa toch I: 0 < t < 4 och

0s1<4.
b) Hur stor blir strommen i kretsen efter
lang tid?
2, ﬂv] #E MBS SN G ENA O WS VA Y
NINN NN NINNINEYN NINNIN Y
ANENNANN-EINEIN NSNS -AAEIN-N-AA
NN NIN NN NANANNANINENNMNS
3&\\\\\\\\\\\\\\
24 ~ - P A A R i i
LA 7 4 P AP LN JN° AR S S PP P
y 4 / VL S (B SRy AN SR S S Y B &
1A,=(9,1/)///////////
VAR S AW /0 AV Y4 S AV AV I
1174 0T84 4 4171871
AR AW AV TN AV AW
0/:’/1///5/:’1‘3//,‘3‘{

b) 1 — 15A , £t= X




*  Ange den losning till differentialekvationen

v = 0 som for x = 0 antar vardet y = 3

kx
9. y=(C€
Yoz 3 => (=73
?yké’/’“' 3 ekx Lo
y=3€ *
Bestim den losning till differentialekvationen

"11\

=7~ ¥=0, vars graf skir y-axeln
(1\ ‘

punkten (0, 3).

g, y:Cé‘“
y(ova 3 =>0=3

*

yz3e~

= k=




“.‘., 3 )
‘an betraktar Iusnmpkur\«.imd till

dy

jifforon
Glierentialekvationen — = =2y
. dx

"am ekvationen for tangenten till
“ingskurvan i punkten (1, 2)

-IK - 2%

6. )/: Ce )/ -2Ce
yin=1 => =2 }/’(f}"'"t

’r,‘,“ﬁm{'{,%f @I"Vﬂb’”'tf
j ~j(t) =/(t)(7<‘ ) =

ﬂ:’[[X‘{'é“'L

3‘5'4&‘"6




;4"\‘ 1 2 . -
. M den f'm‘smg till differentialekvationen
M "4~ 12y = 0, for vilken galler att

i ), “tu_h "r““} : §

1, Mnsats

¢kx

KX | ’/"X |
Y'C’ej yzc‘e/y = e =Y

Kr4qKk -7 =

(’4"2)(’("’@)*:0 => k’fz’kz;’é
Ny ausats

ix (N 75 —0x ¢ o
yzce 10,8 Vi }/“" ZCE -6C,€ I y”‘" /tz,e, 436, ¢
y)=0 => 0, 4(,=?

ViEel=3 = 2646¢,:3 2(=2 ¢, 5~

2
)y Z g

W

3e- (‘5 43} IZ(-e-?ew [

il | L ~G % /
: (|z+z; Z"/e{-C togﬂruze Vo =0 ok,

Y= 2(e e




Alterng v

Lost | Geogebvi  emligt:

8

= | v g0 () "yl lx=x=| | [

11 := SolveODE(y" +4y"'— 12y = 0,(0,0), (0, 3))

1
-3 3
® PointList: 11 := {y = T e—6X+ 8 ezx,o - }

It

}',” lmmn;thnw tll differentialekvationen
Yy + 3y = 0 skis y-axeln i punkten (0, -2)
Bestam riktningskoefficienten for kurvans
tangent i denna punkt

/}X

3x ,
, Y= -3C @

5. y:cé
¥(o)z-2 => (=-2 y’[v}’(’




Funktionen yix) ar en losning till

1i ¥, p I
differentialekvationen y’ + Xy 4 ~ = )

y
med begynnelsevillkoret (0) = |

Berikna y(-2) med Eulers metod med
steglingden 0,05,

q Logk | éteoﬁdfm mt@’oz

Free Objects

Xvalue = -2
ox = —0.05
— -0.05

Dependent Objects

Xvalue

11 = IterationList({Element(a,1)+ ox, Element(a, 2) + dx <—Element(a. 1) Element(a,2) — ﬁ)}.a.( 0 1) S

Element

)

0 1
—-0.05 1.05
-0.1 1.09
-0.15 1.14
-0.2 1.17

—-1.45 1.01
—-15 0.99
—=1.55 0.96
—-1.6 0.94

~1.65 0.92 - 0 ?
-1.7 09 Y(’z) 4 g q
~1.75 0.88
~18 0.86
~1.85 0.84
~19 0.82
~195 0.8
~2 079 )




10 Lat y(x) vara losningen till differential-
ekvationen y’ = (x + y)"’, y(0) = 1.
Hitta ett narmevirde till »(3) med hjalp av
Eulers metod med steglingden

a) 0,5 b) 0,05,

o)  y3)- 583
la/ y(3)= 10,43

Lost | Geogebrn wiliqt

y'=(x+y)"(2/3)

Xyalue = 3

ox = 0.5
— 0.5

yendent Objects

2
3

11 = IterationList({Element(a. 1) + 0x, Element(a, 2) + 6x (Element(a, 1) + Element(a,2)) }.a.( 0 1 .).,

0 1
( 05 15 \

1 2.2
= | 15 34
2 484
25 6.65
\ 3 883 )

Xvalue

X

)




11 Bestam I()smngcn till differentialekvationen
e e
2}1 $ )' S y
X X X

2,4 %

’l' y*;(y x¥ X
, A B i 7 i
//‘145/(«‘7’ )/’ xz x"'c' 7 )/' -34')‘7'

”Z_A_’,ﬁ.,.%-z_g.‘.%zi-z =

~B+ICX = 4- 12X

;A4 h

Y* ,4“4'7‘ ’
Kou bl Y’¢ -2A _ 4
x* x*

ok.



Altyprni Ry
Losk © Geoseb in mb‘ﬂ’c;

=l= v S0y x=x= f | B

2 4 2
1 SolveODE(y’ =5 y+— — —)

U

x2 X

_c1-—x2+4x

—_

x2

12 Los ekvationen y’ - sin(x) - y = 0 s4 att
losningskurvan gar genom punkten (7/2, 8).

08X | 608X
Masats: y=(e , Yz lsiox e

Y(‘g}fg => (=K

y:ge

, “Hs X , ~PfN {
Keabvll; §5wx e -swx- £ =0 ok,

Aty usb v, Lgﬂ ( éecyzém méfjf;

E ~ v SNy x=x= f [ B

1 SolveODE(y’ = sin(x) y, (g ,8))

- y= 8e cos(x)

2




13 f(x) ar en losning till differentialekvationen
f(x) + 9f(x) = 0. f(0) = 4 och f'(0) = 5
Vilket ar det storsta viarde f(x) kan anta?

13 . *+q9r =0 => r=%3(
AunSads -
{> & $1m 3K #C cos TX
f'= 3¢, 535 - 3¢, 5000 3%

f”’,r‘lC, $1e 3K - 9T, co53X

fey=4 => (,=4

[lor=s => C-,“g

f= 350 3x+49 08 3%
s

o .
f=( (g;ﬁ 4%) 11 (3K + ) , W= 3 mctan

2 z

Musvar deb Lz_s,;uv‘l) ’L%f) = %




14 Differentialekvationen y” - 4y" + 4y = 0 har
en losning y(x), som skidr koordinataxlarna i
punkterna (1, 0) och (0, 1). Bestim y(x) och
berikna koordinaterna for losningskurvans
eventuella maxima- eller minimipunkter.

Y. ‘/13"1(4'4 =0
(v-2)"=0 V.72 (dutbelot)

% 1%
pusaks: y= (€ +(,Xe€
Y@=l = ¢

)’0’:& 2 (,=-
2% 7% 2 % )

X 2x 2«
y/.; Zé"eix- er ‘Z@ (‘,27‘)

)’/"' 2¢ -2& -4xe = -4x¢e

)/’c:a =2 |-Z2xX =0 5 X /7/(2) @(1"‘) é

N

/)
Y/‘L -2€ <o =D wakimuun .

Z%
y&)= e (1-x)

har waxiwcans . qul‘{-t,p‘ LZ) 2)




15 En insektspopulation bestdr av 900 individer.
Den dkar exponentielit sd att antalet insekter
efter 2 veckor senare har dkat med 500,

Still upp differentialekvationen som beskriver
tillvitsten och bestim med hjalp av dess
losning antalet individer efter ytterligare

3 veckor.

/s f
y's iy
kx e x

Masars )/%Ce, } 7/; Cke
y) = g0 => =40
K

2
Y(i]‘»’«/‘/ﬂ => 4pe = /407
140V
K = éw ;7%;,’ z 0,221
oAU X

Y(X)= 96 e

o1z 5
Y&)= 9me = z30° st




16 1 en population banantlugor med y individer
ar tillvaxthastigheten i antal/dygn
y’ = 0,003y(500 - y), y(0) = 10.
Berakna
a) y(1) och y(4)

b) tillvixthastighetenvid t=1ocht=4.

6. Lost Qeoje,bm &tlt:ji?:

f(x) = SolveODE(1.5y —0.003 y?, (0, 10))
© 500

T o49e 3 41

f'(x) = f'(x)

O eTaX

36750 - '
2401 (eT3X> 4+ 98ePx+1

—

400

Number

a = f(1)

— 41.899 200

b = f(4)
— 445 .848

c = (1) 4 -2 0 2 4

— 57.582
d = (4)

— 72431

6] Y0)=z 425t , y)=996 st
b) y’[l)‘; 57 IJ’/J%M , 7/’[4)57’2 }t'/dt/ju,




17 En population okar enligt den logistiska
ekvationen med begynnelsetalet 40 och
maximala antalet 400. Fran borjan ar
tillvixten 10 % per ar.

a) Berikna den logistiska tillvaxt-
konstanten.
b) Stall upp differentialekvationen.

¢) Efter hur lang tid dr antalet 300?

7. yrky(4m-y)
7;111/;«7‘{ 100/9/47/ => )/{:'-0///40;4{

4 =zK4qg0(400-40) =2 k= z,xa/o"‘

y'z 28167y (407 -y)

Lost ¢ ézeojabm mlﬁt:

=| = Vv 31.55 (()) 7\}] x= x= f f 'i

1 f(x) = 300,x = 1 -

—1 Function
NSolve: {x = 29.427}
5> Input... f(x) = SolveODE(2.8-10 %y (400 — y), (0,40))
© 400
T 9eMm 41

a) K:lg’l&"’ ¢) € =~ 30ar
v 7/’¢Z/f/lo'4y(‘/"”"/)




18 Rymdfysiker kan, genom att analysera ljuset
fran en stjdrna, bestimma hur mycket av
smnet Uran-238 som finns kvar i stjarnan.

Pa sa satt kan man avgora st_iiirn.mS alder.
Atomkirnor av Uran-238 sonderfaller med
en hastighet som dr proportionell mot antalet
kvarvarande atomkarnor, N, vid tiden t ar.

-

a) Still upp en differentialekvation som
beskriver sonderfallet.

b) Bestim den allminna losningen till
differentialekvationen da halften av
antalet atomkirnor har sonderfallit efter
4,510 ar.

¢) Genom att analysera ljuset fran stjarnan
CS 31082-001 har fysikerna bestamt
att det aterstar ungefar 14,6 % av den
ursprungliga mangden Uran-238 som
fanns i stjirnan da den bildades.
Bestam stjarnans alder.

5. &) N

K
k) N:C,«e/t

K 91{’14’7
e =

/

N

e
=> = 4

= 4;/7 111/51{//0’/0
540

L
Z

~f0

~-1.8Y [0t
/\/ = C €

~1.8Y.15" % Ui 0146
¢) & 06 = t= -
-1$Yy. [0"°

1) o
= 12,8 md,ardemr




19 Pa hosten stiller Erik in sin motorcykel i
ett garage for vintern. Han konstaterat atl
lufttrycken i bada dacken ar 2,8 bar. Nar
han kommer tillbaka sex veckor senare har
trycket i framdicket sjunkit till 2,5 bar och
| bakdacket till 2,6 bar.

Anta att trycket i ett dick minskar med
hastighet som ar proportionell mot trycket
Hur stor kommer tryckskillnaden mc"-’"‘
fram- och bakdack att vara nar han tar "‘f“
motorcykeln 20 veckor efter det att han st
in den?

en

l‘l/ P"z -K/f

,’( ’é’ 2/5
Framdack . 2.5225¢" ks e 55 poi8g

(2
~0,01594
/r{, = Z ’ ?é

Ky b Leo 2

/ls/(l‘d;:(«k: Z/szxy@ =) kpi ’/-3 ;"0/0/¢‘f

G
-0,02Y4}
‘79’ Z2.85¢&

0012920 -0°189 20

Sk;llnﬁd/w Qf&( 2001 = Z/f(e/ - € ):0,14 Luy




50 Bestam den losning till ekvationen
404y = 0,32 = 0 vars losningskurva
1 OI l:.;n l.ll\g:x‘l‘.ls av ]Inibn e T

L0, ;
V *014(-0/72:0

‘/
rz-02 %(02"+032) R
r;: -0.5 ) Y:Lz D,L[

~0.8% 04 %
y= e +(,¢

Y(o):o =S (A4, =0
~0.8 )
\/; C‘(e "_é"/’()
~ 0%
)/".' C,(-v,fef“.o,qe, ,‘)

/

Y= %(6 -e




21 Vid en odling av bakterier fanns frin borjan
ca 800 bakterier pd en agarplatta. Agarplattan
innehaller naringslosning som bakterierna kan
leva av. Antalet bakterier vid olika tidpunkter
framgar av diagrammet nedan. Pa grund av
olika faktorer kan inte bakterieantalet bli hur
stort som helst pa plattan.

Sadana faktorer ar t ex temperatur samt
tillgang till naring och syre.

A \/\."!
! Pr . ees s gee mon gEm
| »
{ /
‘ <
' ’
| °
| .,
:.\12}9""; -
20 t/min

Bakterietillvixten kan beskrivas med
: IN ;
differentialekvationen ‘—1— =k-N(6000-N)
dt
dar N dr antalet bakterier vid tidpunkten
 minuter och k = 8,08 - 10 ".

Denna differentialekvation har en lésning

6000 o
N(t)= ———— som vil ansluter
RV Sl 2
till matvirdena i diagrammet ovan.
Differentialekvationen och dess losning

Utgor en matematisk modell till forsoket.

4 Differentialekvationen betyder att bakterie-
tillvixten ar proportionell mot antalet
bakterier N och mot uttrycket (6 000 - N).
Hur ska uttrycket (6 000 - N) tolkas?

Vid vilken tidpunkt var
tillvixthastigheten maximal enligt den
Matematiska modellen?

NP Ma vt-02)

b)

1. a) DaNagpuatt b wStimas

Bhvishen .

dt*

d_iﬂgﬂ => Nz30p7p =>

dt*

\




De : ¥
" fadioaktiva vateisotopen tritium har

SO1 : - "

v \dertallskunstantcn 1,79 - 10" 87", Ett prov

. :“ - . » [ » Aal P ¢

% ‘h**“” trdn borjan 1 gram tritiam, vilket

OlSvar: 23 ’
arar 2. 10™ atomer.

a) Still upp en differentialekvation for
andringen av antalet tritiumatomer som
funktion av tiden.

b) Hur stor ar den ursprungliga
sonderfallshastigheten?

¢) Berikna hur manga tritiumkéarnor som
sonderfaller under det forsta aret. Hur
stor andel av ursprungsméngden dr detta?

-4
u,zz) C:-lﬂ“lflo T

179404
l’) T = Mo”e/

: 2 3910 0%
T/ <1340 216" &

17
T'e) = -3bo- 10 st
-134 157

13
o) Toy= 2000(1-e ) le st

TG) . 0l . o0éS = S5
T(e) i




23 En behallare med undertryck fylls med luft
fran atmosfiren. Behéllarens tryck dr p och
atmosfarens tryck, p , dr 1 (bar).

Luften strommar genom ett smalt ror, som

gor att luftflodet dr proportionellt mot

tryckskillnaden (p, - p). Aven dndrings-
dp

hastigheten —— ir proportionell mot
at

tryckskillnaden, alltsd ar —[(% =k(p, = p).
Om tiden mits i sekunder ar konstanten
k =0,01.

a) Los differentialekvationen da p(0) = 0.

b) Los differentialekvationen da p(0) = 0,2.
¢) Kontrollera de bada lésningarna med ett
grafritarverktyg. Vad hinder for stora

viarden pa £?
d) Berikna hur lang tid det tar for trycket
att nd 0,9 bar om p(0) = 0.

73, 4 f’z o/ot(f,af):aw(tff)

0.0/t

f(f)"vl'& , 17(0)70

“00lt
W py=I-08e , pzoz

J Ly A Z Mma{;/b/t/ckﬂ 1 bay.

0901t
d) -e =049

= M‘; 230 ¢
-0/




Lost aeojabm mu‘gtt

(R] " » PO 4 N\ =

N
1.5

T 2% =

1 f(x) := SolveODE(y’ = 0.01 (1 —y), (0,0))

® . f(x) := —ei* 41 1
, 8(x) := SolveODE(y' = 0.01 (1 - y),(0,0.2))

O _

- g(x) := 5 ein* 4 1

3 09 = —ew*+1

NSolve: {x = 230.259}
4 Input...

-100




24 1 ett foretag med 100 anstillda sprids en
smittsam influensa. Antalet som insjuknar
en viss dag ar proportionellt dels mot antalet
redan smittade, dels mot antalet friska enligt
differentialekvationen
y' =0,008:y- (100 - y). Nar man blivit smittad
tar det ca 14 dagar innan man ar frisk igen.

Hur ser sjukdomsforloppet ut de nirmaste
dagarna om antalet sjuka forsta dagen

(dag 0) ar 8 stycken? Hur minga ar sjuka
dag 37 Hur minga insjuknar dag 3? Hur
foriandras bilden om antalet sjuka dag 1
bara ar tvd stycken? (Det dr sd att ledningen
misstanker att sex av de sjuka ar "inbillat
sjuka”). Vilken dag kommer det att bli flest
sjukanmalningar? Genom{or ovanstiende
for bada situationerna.

24 kst Geosgbn euligt uedac

Pt Siua dac 32 49 nesp IS
Pk insiubsis uia [duq dagd = 0 resp e, (f;a;z« derivatm)
Storstn omtaltt vm,uldﬂ' avjars > So (andmdivivg o = o)

T 2% ~Ix /
' f(x) := SolveODE(0 y (100 —y), (0, 8)) 90
D _ 200
N f( ) 23 e 08x 4 2 70
2 f(3)
< 48.9 m
s g(x) := SolveODE(0 y (100 — y), (0,2))
100 E’= (3.1, 50.1 F’= (4.9, 50.1
D -—b g(x) ‘== 49 o s‘x + l 50 ( ) ( )
4 g(3)
- 18.4 0
a) : 200
5 " 23e 08x 42 e
D 200
- a(x) := :
23es* 42
! . . 20
a'(x) := Derivative(a(x))
6
D _ a'(x) := 3680- — ”
(23es™ +2) —
7 3’(3) e
~ 20 0 0.6 1 1.5 2 25 3 3.5 4 4.5 5 55 6
100
b(x) := %
8 () 49ev" +1 T
:) inn




‘-\‘,\ i rmch ™Y i 3
tn faliskarmshoppare kan ni en maximal

. =0 1
tghet pa ca 50 m/s s lange han inte

.,‘
@S

% - ¥ ] s 11
VOUKIAr ut faliskarmen I‘( N }\rnm\mdc

Kraften i fallrorelsen i proportionell mot
hastigheten i kvadrat. Den resulterande
nedatriktade kraften ar allsa hopparens
tyngd minus denna hl'nm\ku.nf Anta att
hopparen vager 80 kg

a) Beriakna hopparens luftmotstands

konstant” k

4 1 4 ) i w d
0) Stall upp och los differentialekvationen

1O roreisen

Bestam hopparens hastighet nir han
falliti 3soch 8¢

18. ZF =m-a- g - kKv®

el VVE 2 ws  v(§)= Y6 nis

Lost ¢ Gergerm med Eultss ﬁﬁme,h«‘ wtzjt :

R]A 7 P> OO LN 2P

B] A 2% = Y
50
Line R7Z (R 4
O eql : x = 3 : i
O eq2: x = 8 40
Locus
35
f = SolveODE(98 93 2 0,0,100 o)
O . 80 y, 0,0, s ms
— SolveODE(9.8 - 0.3 / 80 y?, 0, 0, 100, 0)
25
Point
o A = Point(f) 20
~ (3,26.2) ®
15
B = Point(f)
O
— (8, 45.8) ® 10
+
5




Rorsocker bryts ned 1 samband med

konserver g ay Iy smedel Nedbr m\mg\-

h.t\t;y_!'u-h n, tdsderivatan as koncentra-

tionen, ar proportionell mot koncentrationen.

\ id tiden ¢ U mattes knllx entrationen ll”

L %, tre Ummar senare uppmattes 0,2 %.

Los differentialekvationen tO1 nuibn'tnmgen

och berakna hur stor koncentrationen var
efler 1.2 timmas

2. y'=ky
Kkt
y=Ce

kt
y(o},', 0/‘7’ %> )/Z 0/0,6

M 0,00
Y(Z)z 0002 = k= ;,m = 053¢

-0$56¢
)/(t] z 0,018

-0.5%6 41 T
y(m.) z PO1E = ’/0’10{: 0.0/6 Jow




27 En flaska lask ska kvlas i ett L\'l.\k&p, vars
temperatur ar 4 °C. Flaskan har temperaturen
20 *C nar den satts in i kvlen

Enligt Newtons avsy .slmng\lag ar
torandringshastigheten hos temperaturen

proportionell mot temperaturskilinaden
tl omgivaingen. | detta fall ar

proportionalitetskonstanten ~0,04 (min )

a} Stll upp Newtons ay svalningslag och
s den

) Hur ling tid war det for att Saskan au

kylas till temperaturen 10 °C respektive
S22

% g) T'z-004(T-4) , Tie) =20

-0.0Y -~0.0% €
T= (za-u)ef” tJ-lt =lbe  +4

/A
0oy E (v /¢ .
!7} ,05 l‘,e ‘l’{[ -z]/t‘: Tﬂ/’ Z‘f;g' Vit Les
-poYE A T

R TAA T SRS A

’0//‘1



Lost « Geogehrr gwujt;
|2 7 LD OO & N 2@

T %

1 f(x) := SolveODE(y’ = —0.04 (y — 4),(0,20)) 5
O . fx)i=16e 0% 14

X

2 10 = 16e(—1)/(25)x) + 4,x = 1
NSolve: {x = 24.521}
3 5=16e{(—1)/(25)x)+ 4,x =1
NSolve: {x = 69.315} 10

15




28 Vid medicinering ar det vanligt att patienten
far en viss initialdos. Sedan ska hon med
vissa mellanrum ta ytterligare doser ay
medicinen for att fa en viss halt av den j
kroppen.

En patient ordineras Novocain med en
startdos pa 380 mg. Pafoljande dagar ska
patienten ta ytterligare 160 mg. Kroppen

bryter ner en viss miangd Novocain per dygn.

Denna mangd ar 68 %.

18 . 7/“;~0,bf)/‘f’/£v

, V)= 380
-048t
y¢ [4S e 473§

a)

d)

e)

Stall upp en differentialekvation som
visar mangden Novocain i kroppen som
funktion av tiden i dygn.

Los ekvationen och studera grafiskt hur
mangden Novocain i kroppen férindras
under de tre veckor som medicineringen
ska paga.

Variera storleken pi initialdosen och
undersok hur detta paverkar mangden av
Novocain i kroppen efter ca en vecka.
Hur paverkar den dagliga dosen av
medicinen mangden Novocain i kroppen?
Vad bestimmer den stabila nivin av
medicinen i kroppen?

H{i{;a iuitialdes = ts l/fujw Bd atk wi slabvirdet
Hogee duglis dos S qer 1435,@ Slutuivs |

DEE = O NS I AN

f(x) := SolveODE(y' = —0.68 y + 160, (0,380)) =[x

O . 2460 17, 4000

T )= et gy
, () := SolveODE(y' = ~0.68 y + 160, (0,760))
O 8920 s 4000

= gl =gy e g
5 h(x) i= SolveODE(y' = ~0.68 y + 200, (0, 380))
O 1460 s, 5000

= h(x) 17 €7 Tz




29 Newtons avsvalnin
sa hir-

I'=KT_ .71

dar k ir en Positiv konstant.

gslag kan skrivas

Denna ekvation fu ngerar bide vid

avsvalning och Uppvarmning,
Forklara hur det ar méjligt!
.

4
9. T’ vaslw fedew hewende

T av Shrve olloy uiindre

nt

]
an Tyum ,



i (x)
0 Du vet an -,~* =k,
Hirled en MUTYCk for kvotepy s




| En fader i vila slapps fran hojden 5,0 m. 5’
Analys av métningar pa fjaderns fallrorelse 4

gav foljande diagram. ﬂ) ‘//[t/ = -920 V(f) + /0
A, 'ZEE
L) vit)= Ae + B

-20t
N WAERZ XYY

\\_ _20¢ ~10%
-Z0pe = -20(A& +8)+10
\ | - 7208 ‘f[o z0 = B - 0/;

d} A o : V[o)zO :7
Ange en differentialekvation som

beskriver hur v/(t) beror av v.

9) Los differentialekvationen. A “' ﬂ,g Q@ // A dud 2 g

C) Vilka : . -
ilken maximal hastighet nar

"«Mcm?

20t
vit)= -0.5¢ #0.§

/

¢) e vty =z 0.8 =7 Magmals Lw:.d’fj hetes 0.5 s
t 7w




32 En bordtennisboll med massan m slapps
fran hog hojd. Luftmotstindet antas vara
proportionellt mot hastigheten v m/s.
Proportionalitetskonstanten ar k.

Bestam ett uttryck for det varde som bollens

hastighet narmar sig.

39, ) wmv'= tuj»-l(f‘/

t; ’k
Vel s
f e

VvV =0 ’7'7 \/g_
K




93 En vattenbehallare innehdller fran borjan

10 000 liter rent vatten. Till behdllaren fors

fororenat vatten med hastigheten 20 liter/s.

Koncentrationen av tororeningen i tillflodet

ar 2,0 mg/liter. Samtidigt avtappas 20 liter/s.

Omrorning i behdllaren gor att koncentra-

tionen av fororeningen forblir homogen

i behallaren. Mangden fororeningar i

behallaren vid tiden ¢ sekunder ar m(¢).

a) Stall upp en differntialekvation som
beskriver situationen.

b) Nir ir koncentrationen av fGroreningen
0,6 mg/liter?

¢) Vilket varde narmar sig Koncentrationen

\{\l { » \\\‘»:

3. 4) y’: - 0.001Y + 40

-000Lt

y=AS +E

~DopLE ~0.0024
-0.002 A€ = -ppW2IAE  -D,002B4Y4p =D Rz 2o oV

V(@70 => Az-8z-20 077

-0zt
y = 2oorv(l-6 ) g

foy (1= 225

-0.002

by Y zbpp == £ = z 138 ¢

£t

Koncahabbupn = 22 Zug/l




